La CoIDH desaparición forzada y jueces sin independencia
Del 23 al 25 de agosto, la Corte Interamericana de Derechos Humanos, -que tiene su sede en San José de Costa Rica, pero que a petición de los estados miembros, puede celebrar sus sesiones de trabajo en cualquier país miembro-, está desarrollando el 55 período de sesiones extraordinarias en la Ciudad de México; los casos que se están discutiendo son: el 23 de agosto caso Vázquez Durand y otros contra Ecuador, el 24 del mismo mes se discutió el caso Gutiérrez Hernández y otros contra Guatemala, también el caso masacre de la Rochela contra Colombia-medidas provisionales y hoy se analizará el caso Valencia Hinojosa y otra contra Ecuador; los interesados lo podrán ver por, http://55pesmexico.org/
En el primer caso se trata de desaparición forzada, cuya víctima “Jorge Vásquez Durand, comerciante de nacionalidad peruana” que viajó a Perú en enero de 1995, con motivo de su trabajo y fue detenido por miembros del Servicio de Inteligencia ecuatoriano y desde entonces no se sabe de su paradero.

En el segundo caso se trata de la ineficiente investigación por parte del Estado Guatemalteco ante la denuncia de desaparición de la señora Mayra Angelina Gutiérrez Hernández, desde el 7 de abril de 2000, las víctimas alegan que las autoridades no cumplieron con su obligación de garantía de proteger la integridad personal y la falta de una investigación efectiva.

En el último caso de Valencia Hinojosa contra Ecuador,  que se estudiará hoy, se acusa por parte de las víctimas y la CIDH al Estado que la investigación penal habría incumplido con las obligaciones estatales en materia de esclarecimiento y justicia, además de haber violentado el derecho de no contar con un juez autónomo e independiente que resolviera con justicia el caso y también por el retardo del proceso.

Sin duda, todos los casos que estudiará la Corte, son de suma importancia, el primero y el segundo de desaparición forzada y el tercero, el Estado ecuatoriano, es acusado por tener un sistema de justicia ineficiente, donde los procesos duran bastante tiempo para resolverse, contraviniendo el principio de justicia pronta y expedita.

Todo interesado, abogados, estudiantes, litigantes y autoridades encargadas de operar el sistema de justicia de nuestro país, estamos obligados a observar el desarrollo de estas importantes deliberaciones de jueces internacionales, porque las sentencias que dictan son obligatorias para nuestros jueces.

Hay que recordar, que el Estado mexicano ha aceptado la competencia de la Corte Interamericana de Derechos Humanos y las sentencias que dicta este tribunal internacional, nos obligan, sin duda, los temas que se están estudiando, tienen aplicación en nuestro sistema de justicia, pues debido al alto índice de desapariciones que han ocurrido, cuando menos en los últimos tres lustros y también la característica de la tardanza injustificada para resolver con justicia los conflictos que se somete ante los tribunales nos compete, el resultado de estas sentencias tendrán un impacto en nuestro sistema de justicia, por ello, debemos estar atentos al veredicto que dicte esta alta corte.

En el desarrollo de la sesión, se puede ver cómo los estados involucrados (Ecuador, Guatemala y Colombia) son acusados por parte de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos de violentar los derechos humanos de las víctimas, principalmente de sus connacionales, aquí los estados son sentados en el banquillo de los acusados y un tribunal internacional (Corte Interamericana de Derechos Humanos) los juzga y de encontrarlos culpables, dicta una resolución declarando la responsabilidad internacional al Estado y ordena que repare de manera integral de todas las violaciones cometidas a las víctimas, con esto vemos que un Estado violador de derechos humanos, tarde que temprano será juzgado por un tribunal internacional y pagará los daños que ha hecho.
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